

委员 风采



初见吴金凤，跳动的短发中透露出蓬勃和干练，纤细身材映衬着清丽脸庞，给人以韵美与精细、洒脱与严谨的印象。

1985年，她从扬州水利专科学校气象专业毕业。20多年来，她从气象预测报员到局长助理，再到副局长，职位变了，工作内容却从不曾改变。从没

有想过放弃吗？面对我们的疑问，她坦诚地说：“这是我与气象的缘分，这就是我一生的事业追求！”

她，业务精湛、一丝不苟。时间追溯到1991年夏季，靖江出现历史上罕见的“丰梅年”，给夏粮收成造成很大损失。这对生在农村的吴金凤触动很大：如果天气预报能再超前一点、准确一点那该多好啊。一种强烈的责任感深深烙在她心里。此后，在台风、冰雪等灾害天气面前，她科学调度人员、协调部门，主动服务、带头值守督导，率领团队以准确的预报和优质高效的服务，为靖江经济社会发展发挥了重要的作用。2007年5月5日深夜，一场突发性雷雨、大风等强对流天气严重影响我市，瞬时风力达到9级以上。她从晚上8点就开始跟踪监测，及时发送预警。9点多，正在生产的新扬子造船公司接到预警后，立即停止高空作业，对大型吊装设备进行安全加固。公司负责人感慨地说：“气象局的优质预

报服务使我厂避免了约100多万元的经济损失。”2007年9月20日，“共同的旋律——靖江·江阴广场文艺交流演出”在我市举行。时值13号超强台风“韦帕”登陆，她反复分析气象资料，与上级台站充分会商后，给出明确答复：“20日下午阴到多云，不会有雨。”活动照常举行了，事后两地政府领导对气象局做出的准确预报给予高度肯定。

她，为民服务、柔性浸润。吴金凤始终将“为民、惠民、利民”的理念贯穿于工作中。就是她，顺应农业产业结构调整，开展芦笋种植的气候适应性项目研究，提出应对不利气象条件的防御措施，以此转化为服务百姓民生的能力。就是她，加强调查研究，不断完善气象灾害预警信息发布系统，主持和参与了《重大病虫害预警控制的农业气象模型与应用》《芦笋种植的适应气象条件分析与研究》《江心洲小气候分析》《靖江突发灾害性天气短时、临近预报技术方法研究》等

课题的研究，先后4次获得省、市气象部门科技进步奖，为我市农民发展种养殖业提供了保护。

她，参政议政、作风淡定。在做好本职工作的同时，作为市政协十届、十一届常委的她，时刻不忘己任，积极参政议政，认真履职。她撰写的《关于重大灾害性天气预警信息发布的几点建议》《加快推进无纸化办公，建设节约型机关》《关于秸秆综合利用的几点建议》等提案和社情民意，受到市领导和市有关部门的重视，其中《关于秸秆综合利用的几点建议》被确定为2011年度主席督办重点提案。她先后两次被市政协评为“双先进委员”、“信息工作先进个人”。

“只要有一颗平凡而淡定的心就是幸福啊。”离开吴金凤的办公室，笔者回味着她所说的这句话。20多年的气象情缘，已成为她事业和生命的一部分，这是她相依为伴的幸福，这是她无怨无悔的幸福。

(文/何艳阳 李先靖 速写/蒋 宇)

提案 故事

市政协委员、人社局副局长杨钧在市政协十一届四次会议上提交的《关于加强食品安全保障的建议》的提案，被作为今年重点提案由主席督办。近日，他向我们讲述了撰写该提案的初衷。

让市民吃上放心食品

民以食为天。但随着毒蘑菇、激素豆芽、漂白海鲜、重金属豆腐、蔬菜农药超标、假鸡蛋、地沟油、染色馒头等事件的曝光，越来越多的市民感到“没什么可吃了，吃什么都不安全。”对食品安全问题的担忧，使得市民对食品安全性的信任度大幅降低。

食以安为先。食品安全保障问题关乎老百姓的身体健康，关乎人民群众的切身利益，关乎社会的和谐与稳定。通过调研，我发现现今的食品安全保障体系建设中，还存在一些不容忽视的问题：规范化管理标准有待于具体细化；多头监管，放任不管的现象时有发生；食品监管力度有待进一步加大等问题。于是我提了这份提案。我建议要加强《食品安全法》的宣传，确保食品安全有法可依；要整合资源，建立统一、高效、权威的食品安全监管体系，切实解决各自为政、多头执法、重复执法的问题；要将食品安全“关口”前移，全面推行食品生产经营企业准入制等等。

我的提案得到了市政协的高度重视，被列为主席督办重点提案。我希望通过重点提案的督办，有关部门能加大宣传力度，形成全民参与、全民监管的氛围，加大行政执法力度，制订强有力的奖惩措施，建立良好的食品生产经营秩序，强化检测工作，不定期进行食品抽检，使检测工作常态化、制度化，让市民真正吃上放心食品。

(范红梅整理)



市政协民主测评安监局工作。朱其摄

主席 要言

谈谈协商民主

苏增耀

中国式民主，概括起来，就是“选举+协商”。中央关于加强人民政协工作的意见明确提出，人民通过选举、投票行使权利和人民内部各方面在重大决策之前进行充分协商，尽可能就共同性问题取得一致意见，是我国社会主义民主的两种重要形式。

协商民主与人民政协有着天然的联系。政协是协商民主的主渠道。实践协商民主是政协履职的独特风格。与选举民主互补的协商民主，不但符合社会主义民主政治的本质要求，而且体现了兼容并蓄的优秀文化传统，具有鲜明的中国特色，具有强大的生命力和远大前程。

一个政协组织工作做得怎么样，很大程度上取决于协商民主运用得怎么样。几年来，我们在这方面可谓有思考，有探索，也积累了一些经验。本次常委会专题协商和谐文化建设，就是一次生动的协商民主实践。从2007年开始，我们对这个纲要倾注了热情，履行了职责。回顾起来，大致经历三个阶段。一是调研阶段。根据市委部署，由政协领导牵头，组织部分委员和专家学者，组成课题组深入调研，提出了加强全市和谐文化建设的若干对策与建议。二是纲要出台阶段。市四套班子集体听取调研汇报，在充分吸纳政协建议的基础上，组织起草行动纲要，并把草案拿到政协常委会专题协商，最后提交人大常委会审议通过。三是纲要实施阶段。

这个纲要出台至今三年多了，进展如何，成效如何，哪些方面落实了，哪些方面还在推进之中，又出现了哪些新情况新问题，本次常委会围绕纲要实施进行专题议政。这是一个跨届的重大课题，政协以及文化优势，凸显了汇智聚合力、协调整合、民意通道功能，而更为重要的，真正做到了协商在决策之前，协商在决策执行过程中，为参与主体的协商行为提供了规范，也为协商民主的制度建设提供了范本，堪称人民政协协商民主的经典范例。

透过这个范例，从操作层面来考量，我觉得基层政协在推进协商民主中，要着力解决好三个问题。

第一，协商什么？常言道：题好半篇文。科学选题是搞好协商的前提。上一届，我们在市委领导下，全力参与了几个纲要的制定过程。本届以来，我们依次就实施情况展开协商监督。2008年把“以港兴市、港城相依”主体战略的实施，2009年把城乡一体化建设行动纲要的实施，2010年把生态环境保护与建设行动纲要的实施，今年把和谐文化建设行动纲要的实施，列为常委会主要议题，开展专题协商议政。很有点系列化味道。因为这些议题均为靖江发展进程中事关全局、事关民生、事关长远的重大问题。

人民政协的协商民主不是局部性、民间性的民主，而是全局性、政治性的民主。

这就要求我们善于从党政重视、群众关注、政协所长的交汇点上，选取重大课题进行协商，履行好参谋咨询民主监督职责，努力为科学决策民主决策服务。

第二，怎么协商？协商理论强调平等对话、自由交流、民主协商。如何创新协商方式，着意在协商中注入更多的民主和开放元素，在突出共识性上下功夫，对于发展协商民主至关重要。以开门协商体现公开性。要不断拓宽协商渠道，扩大协商参与面。比如，我们邀请市民代表旁听全委会，安排政协委员列席常委会，在协商中注意听取他们的意见建议。以互动协商体现包容性。通常宜采取党政通报情况、课题组重点发言、委员畅所欲言相结合的方式，注重各层面的对话交流，使方方面面的观点和利益诉求得到充分表达。以理性协商体现责任性。在形式上，坚持内外结合，虚实结合，领导与基层结合，座谈研讨、问卷调查、典型解剖等多种方式综合运用。在作风上，沉入底层，问计于民，力求掌握第一手资料。在范围上，除在本地调研外，也可组织到外地学习考察，了解掌握宏观发展态势和微观工作举措。在质量上，学会科学论证，把握事物内在规律，提出真知灼见。鼓励委员发挥位置超脱的优势，从全局高度权衡利弊，客观公

正发表观点。

第三，如何保障？发展协商民主，搞好协商活动，政治性强，涉及面广，工作要求高，需要强化相关支撑条件，使其步入常态化良性运行轨道。加强制度建设，可以克服随意性盲目性，增强协商履职的质量和实效。我认为，当前协商民主已从探索层面发展到了制度建设层面，制度的固化和落实显得尤为重要。开展协商工作，能力是基础，要高度重视协商能力建设。一方面，要切实提高自身能力，通过优化委员产生方式和加强教育培训等途径，努力提高科学选题、调查研究、建言献策、促进协商成果转化落实的履职能力。另一方面，要关注人本，集聚人气，厚修人品，广结人缘，善于借助外力，包括借助社会力量和民间力量，吸纳更多优秀人才为协商议政服务。协商民主离不开与之相适应的协商文化。培育协商文化，关键还是做好和合文章，和而不同，以和为贵，求同存异，兼容并蓄。和合思想不仅是协商民主的价值取向，也是整个政协文化的价值取向。我们要始终坚持维护核心、服务中心、凝聚人心、和合同心的工作理念，大力培育协商文化，精心营造议政氛围，充分展现智慧优势，努力在“十二五”发展中，在“两个率先”伟业中，增加政协组织的贡献份额。

(本文摘自作者在市政协十一届十四次常委会会议上的讲话)

马洲 诗画

蒋巷村

村围印象

桂冠数顶盛名传，毋忘曾经创业艰。白纸宏图描彩绘，丹心夙愿铸家园。

僻壤穷乡成宝地，荒滩恶水变良田。绿荫片片连天际，芳草萋萋融自然。

农副工商全发展，小康生活乐尧天。科观落实紧跟党，骏马加鞭不下鞍。

四季特色

春元灯会多姿彩，祈祝丰年情满怀。夏产果瓜和蔬菜，绿鲜环保食无灾。秋粮基地成金海，迎接嘉宾全国来。冬馆收藏民俗宝，承扬文化理当该。

(马颖)

冬界